ÚTBA VALÓ ÚTRA VALÓ
Mottó: az út akkor lesz energiatakarékos és környezetkímélő, ha soká tart, sőt tovább tart.

Az aszfalt utak élettartamát sok minden befolyásolja, a tervezés, a kivitelezés, a felhasznált anyagok minősége, a forgalom (terhelés és forgalomsűrűség), stb. Ebben az előadásban az egyik problémára szeretném felhívni a figyelmet, amely az aszfaltsávok csatlakozásánál jelentkezik.

Fenti problémák gyors és szakszerű megoldására fejlesztette ki és gyártja, forgalmazza a KONSTRUKTIV Kft a DUNAFLEX öntapadó, modifikált,  fuga- és javitó szalagokat.

A már elkészült aszfaltsáv hideg szélével az újonnan mellé tett forró aszfaltburkolat nem tapad össze. A tapasztalatok szerint legkésőbb egy év múlva már szétválik és a keletkezett résbe a csapadék beszivárog, télen megfagyva elindul az aszfaltút tönkremenetele a csatlakozó sávnál. Ez a probléma fokozottan fennáll az aszfalt műtárgyakhoz illetve a szegélyhez történő csatlakozásánál, mert ezek anyaga hideg és nem azonos az aszfalttal. 

E probléma megoldásához a tervezők előírják egy 8 mm vastag 30-40 mm széles rugalmas szalag behelyezését, amely biztosítja a forró aszfalt megfelelő csatlakozását az adott felületekhez. Ez a beépítés a függőleges beépítés, habár tapasztalataink szerint a sávcsatlakozásoknál a 45 °-os levágás megbízhatóbb megoldás. 

Maga az általunk gyártott DUNAFLEX termék egy elasztomer modifikálású, öntapadó fugaszalag lényegében egy speciális modifikált bitumen (13 % SBS, SYS adagolás mellett), amely egy 110-130 °C közötti lágyuláspontú, 40-50 penetrációjú rendkívül rugalmas terméket ad. A keverékbe tapadásjavítót és ökoszálat (szilárdságát, formatartósságát növeli) valamint speciális töltőanyagot adunk és szalaggá formázzuk.

Laboratóriumi vizsgálatok szerint ez a keverék rendkívül stabil, időjárásálló. A mesterséges öregítés során az elasztomer modifikálású bitumen és így a szalag tapadási szilárdsága nő és a rugalmassága, és hideghajlíthatósága kissé csökken. A 80 °C-os, 28 napos hőkamrás öregítés mérési eredményeit az ábrán lehet látni. Az ábrákon a friss minták és a 2-3-4 hetes öregítésen átesett minták nyitó-tapadó szilárdságának és nyúlásának eredményei láthatók.
A tömítőszalag függőleges beépítésének előnyei az alábbiakban foglalhatók össze:
- rugalmas és vízzáró összeépítést biztosít az aszfaltsávok csatlakozásánál (hideg-meleg találkozása), ahol bizonyos foku dilatációs mozgást is lehetővé tesz.
- műtárgyak felületénél, illetve az útszegélyek, járdaszegélyek csatlakozásánál csak ez a megoldás megfelelő, mert ott az utólagos vágás és kiöntés műszakilag sem oldható meg. 

- beépítése rendkívül gyors és egyszerű, hiszen egy ember könnyedén elhelyezi a finischer haladásának ütemében.

- ezt a beépítést egyébként a kisebb javításoknál, kátyúzásnál, valamint vonalas földalatti vezetékek, közműhálózatok javításánál (víz, gáz, csatorna) is alkalmazni kell.

A DUNAFLEX szalagok másik nagy felhasználási területe, a keletkezett repedések szakszerű és gyors javítása. A gondos termelés és kivitelezés ellenére általában forgalmi túlterhelésből adódóan sajnos az aszfalt utak időnként és helyenként megrepednek. Ezeknek a keletkezett repedéseknek a gyors és olcsó javítási módja, hogyha utólag leszigeteljük őket. 
A szalag használatának elve, hogy a repedést kb. 5 mm mélyen kitisztítjuk, az öntapadó szalagot ráhelyezzük és azt enyhe nyomással rögzítjük. A szilikonos fóliát lehúzva a felületről a szalagot megszórjuk finom ásványi őrleménnyel (homok, mészkőliszt, stb.), majd maga a forgalom préseli be a szalagot a repedésbe és biztosítja a vízzárást. 
2005 decemberében a Magyar Közút Kecskeméti laboratóriumával közösen, Csontos Györgyné vezetésével végeztünk kontrolált beépítést a 44-es főut 8+000 és a 11+000, valamint az 54-es főút 1+300 és 4+500 közötti szakaszán melyet 2008-ban, sőt 2011-ben visszamértünk. A mérési eredmények bizonyítják, hogy a szalag 3 illetve 5 év múlva is tökéletesen működik.

Az 1-5 mm közötti repedések javítására a 40x4 mm-es javítószalagot kell alkalmazni, az 5-8 mm szélességű repedéseknél már a 40x8 mm-es méretű szalag szükséges.

A javítószalag használatának előnyei:

- a javítószalagok beépítése rendkívül gyors

- a beépítéshez nem szükséges speciális berendezés és élőmunka felhasználása is viszonylag kevés

- a javítás sokkal olcsóbb, mint a repedés kiszélesítése és az utána szükséges kiöntés

- a javított szakaszra a forgalom azonnal ráengedhető

Az elmúlt időszakban a kivitelezők ezt a fölső zárást akkor is alkalmazzák, ha az aszfaltsávok csatlakoztatásánál nem helyeztek el a beépítés során fugaszalagot és nem óhajtják a csatlakozást felvágni és kiönteni (lásd a mellékelt fényképek).
A DUNAFLEX termékek minőségét az elmúlt évben az AKMI és az ÉMI ellenőrizte és a mérési eredmények az alábbiak szerint összegezhetők:

- a termék tapadó szilárdsága rendkívül magas 0,519 MPa, amely több mint a hídszigetelő lemezeknél előírt minimális tapadóerő

- a termék hőállósága 100 °C-on megfelelő

- a keverék lágyuláspontja 115 °C

- a 4 mm-es szalag hideghajlíthatósága -15 és – 18 °C

- rugalmas visszaalakulás 52 %

A mérések alapján az ÉMI A-141/2014 számon Nemzeti Műszaki Értékelést (NMÉ) adott a DUNAFLEX öntapadó tömítőszalagokra és a DUNALFEX öntapadó javítószalagokra.

A DUNAFLEX szalagok használatával megakadályozható, hogy a csapadék az aszfaltburkolat csatlakozásainál rést találva bejusson az út szerkezetébe és ott kátyút okozzon.
A keletkezett repedések javítására is nagyon jól használható, hiszen már 10 éve bizonyítja a megoldás műszaki és gazdasági helyességét.

Az NMÉ és egyéb dokumentációk a www.dunaflex.hu honlapról letölthetők.

Az előadás elhangzott a HAPA XVI. Aszfaltkonferenciáján Balatonalmádiban.

Előadta: Molnár Gyula műszaki igazgató


okl. vegyészmérnök, 

okl. épületszigetelő szakmérnök
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